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Megjegyzés. Ha a korong sugara R, a kis hengereké pedig r, akkor a korong kozép-
pontjanak sebessége a harom esetben:

Rv u*Rv
R—r"’ TRy

Uqg = Ue =

Ezek az 6sszefiiggéseket (amelyek levezetése nem tartozott a feladathoz) kénnyen leolvas-
hatok az 1. dbran lathaté hasonlé hdromszogekbdl. Ezekben a képletekben v egyiitthatoi
r < R esetén pozitiv szdmok, tehat mindharom esetben w és v irdnya megegyezik.

Elképzelhetd az az eset is, amikor r > R. (Ez ugy valésulhat meg, hogy a korong
egy keskeny, vizszintes lécen gordiil, és az r sugart hengerek a léc két oldalan a léc ald
nyulnak.) A fenti képletekbél latszik, hogy ilyenkor u, és u. ellentétes eldjelii, mint v,
tehdt a korong kozéppontja ,visszafelé” fog mozogni. A (b) esetben a korong kézéppontja
mindig elérefelé mozog, akarmekkora is r és R.

Erdekes még az r = R eset. Ilyenkor u, = v/2, és a mozgés létrejohet. Az (a) és a (c)
eset azonban nem valésulhat meg, mert a csiszasmentes korongnak a talajjal érintkezo
pontja nem mozoghat v # 0 sebességgel.

(G. P.)

27 dolgozat érkezett. Helyes Sdrvari Borka Luca megolddsa. Hidnyos (1-2 pont) 16,
hibéas 10 dolgozat.

Fizika feladat megoldasa

% P. 5123. Vizszintes feliileten [évd,
M oldalfalakkal hatdrolt, M =1 kg témegi,

C]m L L = 0,3 m hosszusdgu kiskocsi bal oldaldn
T T egy m = 0,25 kg tomegt, kis méreti test

taldlhato. A kocsi a talajon surldoddasmen-
tesen mozog, kerekeinek mérete és tomege elhanyagolhato.

Egy adott pillanatban az m tomegi testet vo = 1 m/s sebességgel jobbra elindit-
juk. A test és a kocsi kozotti surloddst tényezd p = 0,1. A test és a kocsi titkozését
tekintsik rugalmasnak.

a) Mekkora sebességgel mozog a kocsi, miutan az m tomegd test a kocsihoz
viszonyitva nem mozog?

b) Milyen tdvol van ekkor a test a kocsi bal oldali faldtdl?
¢) Mekkora a testek sebessége az elsé rugalmas iitkozés utdni pillanatban?
(5 pont) Kozli: Kotek Ldszld, Pécs
Megoldas. a) A kocsi — a kis test mozgdsa miatt fellépd sturlédasi eré miatt —
gyorsulni fog, a hozza rogzitett vonatkoztatasi rendszer tehdt nem inerciarendszer.

Célszerli a mozgdst a talaj vonatkoztatdsi rendszerében lefrni. Itt (mivel vizszin-
tes irdnyu kiils6 er6k nem hatnak) alkalmazhaté a lendiiletmegmaradds térvénye.
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Ha a kis test mar nem mozog a kocsihoz képest, akkor a kozos vy sebességiikre
fennall:

m
mvg = (M 4+ m)vy, vagyis v =g =02 —.
s

m
M+m
b) A munkatétel is alkalmazhato:

1 1
W = ~(m+ M)} — —muv,
2 2
ahol W (a sirlédéasi er6 munkéja) az F' = pmg surlédési erébél és a kis testnek
a kiskocsin megtett s utjabol szamolhato:

W = —Fs = —umgs.

FEzek szerint L !
Smud — 5 (m + M)}
s=22 2 )1:0,41m.
pmg
Mivel L < s < 2L, a kis test egyszer titkozik a kiskocsi jobb oldali faldval, igy a kocsi
bal oldali falatél z = 2L — s = 0,19 m tavolsagra lesz akkor, amikor mér nem mozog
a kiskocsihoz képest.

¢) Az els6 utkozés utan legyen a kis test sebessége v,,, a kiskocsi sebessége
pedig vpr. (A sebességeket jobb felé, vg-lal megegyezd irdnyban tekintjiik pozitiv-
nak. Nyilvan teljesiilnie kell a vy > vy, feltételnek, hiszen a kis test ekkor tdvolodik
a kocsi jobb oldali falatdl.) A lendiiletmegmaradds torvénye szerint

, M
muvg = muy, + Moy, tehat v, = vy — —vum.
m

Mivel a kis test egyszer csiszik végig a kocsi platéjan, vagyis a relativ elmozdulas
éppen L, a munkatétel most igy alkalmazhato:

mvas = —ugL,

N |

1 1
§mvfn + §Mv]2\4 =

vagyis
mvg — 2pumgL = mv?, + Mv3,.

Felhasznalva v,, fentebb megadott kifejezését:

muvg — MU]W

2
mvg—2,umgL:m( ) + Mvi,,

m
vagyis atrendezés utan a kovetkezé masodfoki egyenletet kapjuk:
0 =v3,(M?+ Mm) — vy - 2Mmug + 2um?gL = 0.

FEnnek megoldésa:

R (1#1_2;@”1\“@)%0,2.(&0,5)?

:M+m MU%

Kozépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2019/7 441



GF 2019.10.7 — 18:27 — 442. oldal — 58. lap KoMalL, 2019. oktéber ?

A két gyok kozill az egyik az iitkozés el6tti, a masik pedig az iitkozés utani al-
lapotnak felel meg, hiszen mindkét esetben érvényes mind a lendiiletmegmaradas
torvénye, mind pedig a munkatétel fentebb felirt alakja. Az iitkozés utan a kis-
kocsi sebessége nagyobb lesz, mint amekkora az {itkozés elott volt, tehat nekiink
a masodfoku egyenlet nagyobb gyokét kell valasztanunk.

mug 2ugL(M + m) m
= 14 1= 29T ) g3
UM M + m ( + \/ MU% 073 s )

a kis méreti test sebessége pedig

m
U = V9 — —up = —0,2 —.
m S

Molndr Mdtyds (Révkomdrom, Selye Jdnos Gimn., 12. évf.)
dolgozata alapjan

37 dolgozat érkezett. Helyes 22 megoldds. Kicsit hidnyos (4 pont) 1, hidnyos
(1-3 pont) 14 dolgozat.

Fizikabdl kittizott feladatok

M. 389. Erdsitsiink vékony fonalat egy tojashoz, és helyezziik bele egy henge-
res edénybe. Ontsiink a tojasra annyi vizet, hogy ellepje a tojast, majd a fonalnal
fogva 6vatosan emeljiik ki a tojast a vizbdl.

Mérjiik meg, hogyan fiigg a fonalat feszité er6 a tojas elmozdulasatol! Hata-

rozzuk meg a kiemelés sordn végzett munkat! Fiigg-e ez a munka az edény kereszt-
metszetétol?

(6 pont) Kozli: Gnadig Péter, Vacduka

G. 681. Régészeti dsatasok soran jo allapotban a felszinre keriilt egy szin-
aranybol késziilt, egyenletes, kis falvastagsagu, egyenes henger alaku, feliil nyitott,
2 literes edény. A henger bels§ atmérGje és a belsé magassdga ugyanakkora.

Ha az iires edényt 6vatosan egy tél vizbe helyezziik gy, hogy a szimmetriaten-
gelye mindvégig fiiggdleges legyen, a test akkor keriil egyensulyi helyzetbe, amikor
a kiils6 vizszint az edény belsé magassaganak g részénél helyezkedik el. Hatarozzuk
meg az edény falvastagsdgat!

(3 pont)
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